



nácsoktak. Utána mindnyájan hazamentek. Tíz órákor újabb miniszteri értekezletre ültek össze.

Az este 10 órákor kezdődött újabb miniszteri értekezlet az éjféle órában ért véget.

## Mussolini nyomtatékosan figyelmeztette Chalkovskyt

Róma, október 18. Minden újság első oldalán a külügyminisztérium felhivatalosan az Informazione Diplomaticának jelentését hozza, melyet általában Mussolini és Ciano gróf állásfoglalásának tekintenek — és külön vezérekben is foglalkozik a magyar-cseh problémával.

Különös figyelmet keltett, hogy a fasiszta kormány a leghatározottabb formában cáfolja ezeket a céltartalmú híreszteléseket, mintha a Berlin-Róma tengely között a legesélyesebb nézeteltérés is mutatkozna a cseh kérdést illetően.

Az is kiviláglik a közleményből — mondják az itteni külpolitikai

és sajtókörök —, hogy Mussolini Chalkowsky cseh külügyminisztert nyomtatékosan figyelmeztette arra, hogy a prágai kormánynak haladéktalanul el kell fogadnia minden alkudozás nélkül a magyar követeléseket, — ellenkező esetben szemben találja magát Magyarország hatalmas barátaival, Itáliával és a Német Birodalommal.

Azt a legújabb jelentést, miszerint a cseh kormány ismét tárgyalásokba akarna boesátkozni, Rómában tartózkodással fogadták s külön kihangsúlyozták, hogy a taktikázás és időhúzás végzetes körülményeket vonhat maga után.

## Lengyel-olasz tanácskozás

Róma, október 18. MTI: Dluboszovszky római lengyel nagykövet kedden megbeszélést

folytatott Ciano gróf külügyminiszterrel.

## A Times szerint egymillió embert kapunk vissza

A Times a megoldás módjairól tudni vél bizonyos részleteket. A lap szerint körülbelül egymillió főnyi lakosságot csatolnak Magyarországhoz és ennek a népességnek körülbelül 90

százaléka magyar, 10 százalék pedig szlovák és egyéb nemzetiségű. Az elcsatolás után a többi kisebbség számára, elsősorban a rutének számára népszavazást rendelnek el.

## Önmagától feloszlik a szlovák kormány

Oroszvár, október 18. A Pozsony felől érkező határátlépők értesülése szerint a szlovák kormány tagjai között a legutóbbi olasz és német diplomáciai lépések hatásaként, valamint az ország súlyos közállapotai miatt egyre nagyobb elkedvetlenedés mutatkozik. Ugy tudják, hogy egyes miniszterek tartózkodóan viselkednek Tiso elgondolásaival szemben, mert nem akarnak későbbi

időkre felelősséget vállalni értük. A már lemondott két miniszter után még más miniszterek közeli lemondásával számolnak.

Komárom, október 18. Ideérkező hírek szerint a Tiso kormány helyzetét megrendültnek mondják. A hangulat nyomása miatt a Tiso kormány agitációs körúta során Nyitrára hárított naggyűlést varatlanul lefújták.

## Révai ruszin miniszter a magyar követelések mellett

Prága, október 18. MTI: Révai ruszin miniszter a Német TI egyik munkatársa előtt többek között a következő kijelentéseket tette:

— A ruszin földet is megilleti ugyanaz a jogi helyzet, mint amelyet Szlovákia kivívott magának. Ezt a körülményt a prágai tárgyalásokon is elismerték. Reméljük, hogy a ruszin kormány és a prágai központi kormány között nem lesznek alapvető érdekellentétek.

A legfontosabb kérdések egyike — mondotta a miniszter — amelyek a legközelebb meg kell oldani, a határkérdésnek Magyarországgal való rendezése.

Utakat kell találni olyan megoldásra, amely az alapvető kérdésekben megfelel mind a ruszin föld, mind Magyarország érdekeinek.

A ruszin kormány azon az elvi

állásponton áll, hogy minden egyes népcsoportnak megadják az önrendelkezési jogot. A ruszin kormány teljes mértékben eleget tesz a jogos magyar követeléseknek,

ha jogosak, arra számít azonban, hogy a magyar kormány tanúsít majd annyi előzékenységet, hogy számol a különlegesen súlyos földrajzi helyzettel s az ebből eredő közlekedési viszonyokkal.

Révai kijelentette, hogy a ruszin kormánynak különösen sürgős feladata

a földbirtokreform végrehajtása, az iparosítás megindítása, a gazdag talajkincsek feltárása, a hegygazdálkodás berendezése és a lakosságnak a kamatszolgátságból és a legnagyobb részt zsidó uzsorások kezéből való kiszabadítása.

## Gépfegyverrel támadták meg a csehek a ruszin miniszterelnök autóját

Varsó, október 18. MTI: Ungvári jelentés útján most érkezett a híre annak, hogy e hó 15-én este a ruszinföldi kormány miniszterelnöke: Brody, gépkocsival Beregszász felé tartott, amikor egy cseh katonai járőr Munkács közelében nehéz gépfegyverrel tűz alá vonta a gép

kocsit. Szerencsére senkisé sem sebesült meg. Amikor Brody miniszterelnök megállította a kocsit s a cseh katonákhoz fordult, hogy hogyan merészkedtek a kormány fejére löni,

a cseh katonák részéről rendreutasításban részesült.

## Magyar a magyarért

Budapest, október 18. MTI: Vitéz Imrédy Béláné, a Magyar a magyarért mozgalom munkabizottságának elnöke felhívást boesátott ki a magyar társadalomhoz, amely a többek között ezeket mondja:

— A Főméltóságú Asszony védnöksége alatt álló magyar a magyarért mozgalom néhány nappal ezelőtt kérelemmel fordult a társadalomhoz. Szavunk meghallgatására talált. Ezért az őszinte, lélekbeli fakadó megmozdulásért hálás szívvel mondunk köszönetet. A magyar a magyarért mozgalom, illetve megteendő lépéseit szerves egységbe és rendszerbe foglalva kívánjuk lebonyolítani és társadalom figyelmét a következőkre hívjuk fel:

1. A főváros egész területén gyűjtést fogunk hirdetni.
2. Ugyanigy fogjuk megszervezni a vidéki városokban való gyűj-

tést is.

3. Természetbeni adományok gyűjtését csak későbbi időpontban kezdjük meg, annak módozatait a közönséggel közölni fogjuk. Nagyobb felajánlásokat addig is köszönettel fogadunk, de ezek átvételéről csak később fogunk rendelkezni. Ugyancsak későbbi időpontban kezdődik meg a gyűjtés a falvakban. Kérjük a magyar társadalom további lelkes megértését és szervezeteit felvidéki testvéreink iránt.

Vitéz Imrédy Béláné a magyar a magyarért mozgalom munkabizottságának elnöke kedden látogatást tett az Ipolyvárosban. Örömmel látta, hogy a város vezetősége a szociális munkát végzőkkel teljes összhangban él, akik a legmeheszebbben megértésben dolgoznak, s a legjobb benyomásokkal a késő délutáni órákban tért vissza Budapestre.

## November 5: Országos kereskedőnap a Felvidékért

Budapest, október 18. MOT: A kereskedelmi érdekképviseletek állandó bizottsága hétfőn este tartott ülésén elhatározta, hogy a Magyar a magyarért mozgalom keretében november 5-én, szombaton országos kereskedőnapot rendeznek a felvidéki inségesek segít-

ségére. A bizottság azzal a felhívással fordul az ország kereskedőihez, hogy november 5-i teljes bevételüknek 2-5 százalékát ajánlja fel a hazafias célra. A részletkérdésekről a bizottság a sajtó útján kellő időben tájékoztatja majd a kereskedőket s a közönséget.

## Beck Bukarestben

Varsó, október 18. Havas: Beck lengyel külügyminiszter kedden este 10.50 órákor Bukarestbe utazott.

gyarbarát lengyel sajtó 17 konzervatív és jobboldali lapjának képviselői lelkes gyűlésükön bizottságot alakítottak, amely a közös lengyel-magyar határért való küzdelmet tűzte ki céljául.

## Véres harc Nyitrán

Esztergom, október 18. Nyitráról érkező hírek szerint az ott állomásozó csehszlovák tüzérezred szlovák és cseh katonái között véres verekedés folyt le. Az összetűzésben két egymás mellett elszállított tüveg egész legénysége részt vett s mindkét részről többen megsebesültek. A véres verekedés kezdeményezőit, 6 szlovák tüzezt letartóztatták. Az eset rendkívül felizgatta az egész város lakosságát, amely a cseh nemzetiségű ka-

tonákra gúnyos megjegyzéseket tesz az uceákon és feljűk kóp. — Egy cseh őrmestert, aki a szlovákokat »buta szlovákoknak« nevezte, a nyitri lakosság véresre vert és csak a segítségére siető katonai és rendőri karhatalom tudta támadói kezéből kiszabadítani.

Balassagyarmat, október 18. Kedden délután félegy órákor a cseh katonai intézkedésre lezárta a határt.

## Uj hivatal: Táj- és népkutatató központ

Budapest, október 18. MTI: A vallás- és közoktatásügyi miniszter a falu, nép, környezet és gazdaság tanulmányozásának és kutatásának megszervezése és intézményes előmozdítása céljából táj- és népkutatató központot létesített. A felügyeletet közvetlenül a miniszter gyakorolja. A központ feladata a táj- és népkutatás előkészítése és megszervezése.

Szervei: 1. a hármass bizottság, 2. a munkabizottság, 3. a központi vezetők, 4. a helyi csoportok. A hármassbizottság tagjait a miniszter nevezi ki. A munkabizottságnak hivatalból tagjai a hármass bizottság és a helyi csoportok tanácsvezetői. A központi vezető intézi a központ igazgatási ügyeit, gondoskodik a tanfolyamok szervezéséről, rendezi a tanulmányi kirándulásokat és kiszállásokat, valamint gondoskodik a kiadma-

nyok szerkesztéséről és kiadásáról. A helyi csoportokat a hármass bizottság szervezi, ezek élén egyetemitanar vezető áll.

## Nem változik az idő

Jóslás: Délnyugati szél, észak nyugat felől felhősödés, a hőmérséklet az ország nyugati és északi részében kissé eszik, délkeleten még nem változik.

A BUZA novemberi beváltási ára. A búzázalaglevelekben folyósított és a búza értékre szóló kölcsönök törlesztési részleteinek befizetésekor és a kamatszolgátságnak beváltásakor novemberi átszámitási kulesként egy mázsa búza fejében 20.17 pengőt kell alkalmazni.

## Moz

## lell

Ménes L. kifol

Kedden délután presbitérium le gyűlését, melynek szerepelt többek sedett egyházi itése is.

## Idősb az eg

— Csak ma dé másomra, tisztel mondotta idősb h hogy

az egyetemi t nemhogy szere jelölték volna négy méterrel deli tervnél is. tem, hogy még kifogásolta és vábbá tüzend igen helytelenn hogy a nagy k hez ilyen közel tem

akkor, amikor b számára távolab mondottam el ezt sabb majd az a v tériumot, hogy szavát az utols Debreceen társad gyon megértő r En bátran megme mi debreceni re küzdünk és itt süntől halálum

## A le

Sor került ez Károly haláláva lelkészelnöki szék Uray Sándor indit válasszák meg sz Révész Imrét, az presbitérium egy lelkesedéssel beleo készelnök a pres megjelenő dr Réve elnöki tisztének b

— Nagy elődök s fóságod — mondotta hadd említsek csak Dicsőffy Imrét, ak halál sugallatát é idehívta Debreceben get a kolozsvári e ről. Milyen nagyszerű az akkor. Nagy dolg

## Dr. Rév

— Halásan köszön bizalmat. Terjedelm volna elmondani kö azt tenni fogom. Azot atásban megjelent s abban foglalt állásf sokkal tudok többet igérek, hogy úgy igye tölteni lelkeselnöki t cent egyházban, ho összeütközésbe püspö (Nagy taps.) Nem les remélem, hogy azok a most itt együtt műk együtt dolgoztam ezet fogják tenni ezt a fel nisztráció minden r

## Bizott

Nagy taps vette készelnökök, amint lyét az elnöki szék presbitérium más

## mas pres

## évész

zelnö

negüre- s betöl. emöbnek imával val kezdődött, majd István kért szót a felszólalásra.

## h István éles kritik

templom elhelyezé

— Csak ma dé másomra, tisztel mondotta idősb h hogy

az egyetemi t nemhogy szere jelölték volna négy méterrel deli tervnél is. tem, hogy még kifogásolta és vábbá tüzend igen helytelenn hogy a nagy k hez ilyen közel tem

akkor, amikor b számára távolab mondottam el ezt sabb majd az a v tériumot, hogy szavát az utols Debreceen társad gyon megértő r En bátran megme mi debreceni re küzdünk és itt süntől halálum

## noki szék beföltése

klár az elnöki székben Mészárosnak az elnöki székbe. — látás és a dolgok megértésének fontosságát hangsúlyozta. — A receni egyház paletta nagy színek vannak már elhasonlítanak a miénkhez. — hon eddig várták a mi segítségét, alkotja őket és

— Nagy elődök s fóságod — mondotta hadd említsek csak Dicsőffy Imrét, ak halál sugallatát é idehívta Debreceben get a kolozsvári e ről. Milyen nagyszerű az akkor. Nagy dolg

## Dr. Rév

— Halásan köszön bizalmat. Terjedelm volna elmondani kö azt tenni fogom. Azot atásban megjelent s abban foglalt állásf sokkal tudok többet igérek, hogy úgy igye tölteni lelkeselnöki t cent egyházban, ho összeütközésbe püspö (Nagy taps.) Nem les remélem, hogy azok a most itt együtt műk együtt dolgoztam ezet fogják tenni ezt a fel nisztráció minden r

## Bizott

Nagy taps vette készelnökök, amint lyét az elnöki szék presbitérium más

## Mozgalmás presbitériumi ülés:

# Révész Imrét lelkészelnökké választották

Ménes Lajos lett az egyházi ügyész — Id. Balogh István komoly kifogásokat tett az egyetemi templom elhelyezése miatt

Kedden délután tartotta meg a presbitérium lelkészelnökké választó gyűlését, melynek tárgysorozatán szerepelt többek között a megüresedett egyházi ügyészi állás betöltése is.

Az ülés Uray Sándor püspök-helyettesnek, az eddigi lelkészelnöknek imájával és megnyitójával kezdődött, majd idősb Balogh István kért szót napirend előtti felszólaláshoz.

nisszaképzés ügyét. Juhász Nagy Sándor beszélt ezután az egyházi-részek jegyzőkönyveiről, majd megejtették a titkos szavazást a presbitérium bizottságaiban megüresedett helyek betöltésére. A választás eredménye a következő:

Előkészítő bizottsági tagok lettek: Kovács Gyula és Erdélyi Sándor. A misszió bizottságba dr. Kun Sándort és Tóth Imrét, a tanárválasztó bizottságba dr. Papp Ferencet és dr. Szeremley Bélát, az építési bizottságba Mocsári Lászlót, az iskolaszékbe Hegyaljai Kiss Gézát és dr. Erdélyi Sándort, a Dóczy Intézet igazgató tanácsa-



ba pedig Balogh Bélát és dr. Csűrös Ferencet választották meg.

## Ménes Lajos lett az új egyházi ügyész

Megejtették ezután a választást az üresedésben lévő egyházi ügyészi állásra is. Az öt jelölt között a következőképpen oszlottak meg a szavazatok: dr. Ménes Lajos kapott 65 szavazatot, dr. Hódy Béla 9, dr. Kertész Endre 8, dr. Kéri Lajos 1 és dr. Szabó Emil 26 szavazatot.

Az új ügyész: dr. Ménes Lajos letette az esküt dr. Révész Imre kezébe és a lelkészelnök üdvözölte ezután meleg szavakkal az állásába lépő ügyészt, aki megköszönte a barátságos fogadtatást és megígérte, hogy egyik kezét állandóan a törvény-

könyvön, a másikat pedig a szivén fogja tartani.

Ezután a választói névjegyzék elkészítése ügyében választott a presbitérium egy bizottságot, melynek tagjai lettek Balogh Béla, Balogh István, Mocsári László és Erdélyi Sándor az Uray Sándor elnöklete alatt.

Ezután az ispotályi vegyesbizottság ötszáz pengő iránti kérelmét tárgyalta a presbitérium, majd örömmel vette tudomásul, hogy a Dóczy-intézet elemi iskolájába tanítónökkül Gergely Ilona és Futó Klára választották meg.

## Kiváló minősítést nyertek az egyházi tanítók

Az iskolaszék jelentése következtetett Ormos Lajosnak, a népiszkolai előadói tisztségéről való lemondása tárgyában. A presbitérium szeretettel búcsúztatta a volt előadót és örömmel üdvözölte a helyére megválasztott Benyhe Imrét, aki hálával fogadta a bizalmat. Dr. Kölcsey Sándor főgondnok üdvözölte az iskolai előadót, majd áttértek a következő tárgyra: az egyházmegyei látogatás eredményéről. A presbitérium nagy örömmel vette tu-

domásul, hogy az egyház 94 tanítója közül 91 kitüntető, három pedig jeles minősítésben részesült, tehát valamennyi jó tanerő.

Szeretettel üdvözölték továbbá Nagy Sándort abból az alkalomból, hogy őt az egyház igazgatói címmel tüntette ki érdemeiért.

Ezután még néhány adminisztrációs kérdéssel foglalkozott a presbitérium és imádkozás, valamint elnöki zárószó után a gyűlés véget ért.

## A kormányzó 2000 kenyert küldött Ipolyságnak

Ipolyság, október 18. A Magyar kormányzó segélyakció erőteljesen folytatja áldásos működését. A megsegített ipolysági magyarok áldva emlegetik a kormányzó főméltóságú hitvesének nevét és alig várja az ipolysági magyarság, hogy a kormányzót és a főméltóságú asszonyt az először hazatért városban köszönthesse.

Soldos Béla főispán a kormányzó nevében kétezer kenyert ajándékozott az ipolysági szegényeknek. A magyar kenyér kiosztása felejthetetlen jelenetek között történt meg. Minden kenyéren nemzetiszínű keretben címke volt ezzel a felírással: »Magyar testvérnek

magyar kenyert.«

Szívet megejtő látvány volt, amikor a magyar anyák gyermekeikkel megcsókoltatták az első magyar kenyert. Sokan egy-egy darabot emlékébe tettek el, hogy egész életükön át vissza tudják varázsolni az első napok boldogságát. A város címére még egyre érkeznek a különböző magyar városokból s községekből a szeretetsomagok és zászlók.

## Az osztálysorsjáték húzása

10.000 pengőt nyertek: 21926 46164  
5000 pengőt nyert: 86699  
3000 pengőt nyert: 34788  
2000 pengőt nyert: 79394  
1000 pengőt nyertek: 4720 72604  
87223  
500 pengőt nyertek: 2020 7458  
59969 65405 71219 73319 74499  
300 pengőt nyertek: 3886 4624 6865  
7199 8059 11935 11967 36116 36294  
37914 43285 43696 63077 66426 75704  
150 pengőt nyertek: 3180 5220  
10448 12263 17972 16325 17516 20246  
22884 27436 28882 30388 30819 37433  
39597 39699 41155 42859 43986 47410  
47509 51370 51483 58052 64081 67389  
67500 69171 69413 73165 74137 74457  
85251 85261 85785 86598

## Hungária filmszínház

MÁR CSAK MA  
és még holnap  
látható az

## AZUR EXPRESS

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

JÖN: JEANETTE MAC DONALD és NELSON EDDY!!!

## Idősb Balogh István éles kritikája az egyetemi templom elhelyezéséről

— Csak ma délután jutott a tudomásomra, tisztelt presbitérium, — mondotta idősb Balogh István, — hogy

az egyetemi templom helyét nemhogy szerencsésebb helyen jelölték volna ki, hanem még négy méterrel közelebb az eredeti tervnél is. Ugy értesültem, hogy még a tűzoltóság is kifogásolta és légvédelmi, továbbá tűzrendészeti okokból igen helytelennek találta, — hogy a nagy központi épülethez ilyen közel kerüljön az új templom,

akkor, amikor bőven lenne hely számára távolabb is. Csak azért mondtam el ezt most, nehogy később majd az a vád érje a presbitériumot, hogy nem emelte fel szavát az utolsó pillanatban a Debrecen társadalmát igen nagyon megsértő rendelkezés ellen. En bátran megmondom, hogy mi debreceni reformátusok itt küzdünk és itt élünk születésünk óta halálunkig, de a mi-

## A lelkészelnöki szék betöltése

Sor került ezután a Makláry Károly halálával megüresedett lelkészelnöki szék betöltésére. — Uray Sándor indítványozza, hogy válasszák meg szokás szerint dr. Révész Imrét, az új püspököt. A presbitérium egyhangulag, nagy lelkesedéssel beleegyezik és a lelkészelnök a presbitéri gyűlésen megjelenő dr. Révész Imrét lelkészelnöki tisztségére betöltésére kéri.

— Nagy elődök sorába lépett Méltóságod — mondotta Uray Sándor —, hadd említsék csak egyet közülük: a Dicsőffy Imrét, aki, amikor már a halál sugallatát érezte magakörül, idehívta Debrecenbe Nagytiszteletűségdet a kolozsvári egyetem tanszékéről. Milyen nagyszerű örsékváltás volt az akkor. Nagy dolgok várnak ebben

az elnöki székben Méltóságodra. Nemcsak az elnök tiszte, hanem mélyrelátás és a dolgok megértése is és mindenekelőtt a debreceni református egyház irányítása, igazgatása. A debreceni egyház palettáján gyönyörű színek vannak már elhelyezve, azonban eddig várták a művészt, aki eleggét alkotja őket és értelmet ad nekik. A debreceni egyház asztalán sok erős rúg és teherbíró fogaskerék hever: várják a konstruktort, aki egyszerre mozgó gépezete fogja formálni őket. Kérem, tegye áldásossá Méltóságod működését és ezt a helyet, amit most átadok.

Uray Sándor ezzel leszállt az emelvényről és átadta helyét dr. Révész Imrénnek, aki a következőket mondotta:

## Dr. Révész Imre beköszöntő beszéde

— Hálás köszönöm az egyhangú bizalmat. Terjedelmesebben szerettem volna elmondani köszönetemet, mint azt tenni fogom. Azonban már nyomtatásban megjelent székfoglalóm: az abban foglalt állásfoglalásoknál nem sokkal tudok többet mondani. Annál inkább, hogy úgy igyekszem majd betölteni lelkészelnöki tiszteletet a debreceni egyházban, hogy ne kerüljek összeütközésbe püspöki mivoltommal. (Nagy taps.) Nem lesz ez könnyű, de remélem, hogy azok a férfiak, akikkel most itt együtt működöm és akikkel együtt dolgoztam ezelőtt is, könnyűvé fogják tenni ezt a feladatot. Az adminisztráció minden részében nem ve-

letek részt, minden presbitéri gyűlésen sem vehetek részt, de amelyiken itt leszek, annak minden egyes tárgyáról előre fogok tájékozódni. Azokra az alkalmakra pedig, amikor nem leszek itt, kérem Uray Sándort, aki ugyan túlbecsül, de jól ismer, hogy helyettesítsen. Az ő kezében nyugodtan hagyom az ügyeket. Mindeneket egybevéve csak azt kívánom magamnak, hogy működésem végén elpredikálhassák felettém, amit boldogult Dicsőffy felett én prédikáltam el. Igen, ezek az én igém is: Ügyelj a feddhetetlenre, nézd a becsületet, mert a jövő a béke emberé.

## Bizottsági tagok megválasztása

Nagy taps vette körül az új lelkészelnököt, amint elfoglalta helyét az elnöki székben. Ezután a presbitérium más munkakörbe

való távozása alkalmából melegen üdvözölte Nagy Istvánt, aki most az egyházkerület szorosabb kötelekében fogja szolgálni a diakó-

## Uj békeoffenzívát indít Chamberlain

London, október 18. Több lap, így a Daily Express is, a nemzetközi helyzettel foglalkozva, megállapítja, hogy a jelek szerint — minden ok megvan külpolitikai téren a bizakodásra, mert egyre több körülmény bizonyítja, hogy minden részről az általános helyzet tisztázására törekednek.

A kedden este Londonba hazatérő Chamberlain miniszterelnök számára ilyen körülmények között elő van készítve a talaj új békeoffenzívájához. A lapok megírják, hogy a legközelebbi huszonnégy órában nemcsak Chamberlain miniszterelnök érkezik vissza Londonba, hanem Sir Neville Henderson berlini nagykövét is. Henderson hivatalosan háromhetes szabadságra jön, bizonyos azonban, hogy a nagykövét londoni tartózkodását felhasználja arra is, hogy az angol kormány vezető tagjaival megbeszélést folytasson. Az a hír is elterjedt, hogy Perth lord római nagykövét szintén hazajön most Londonba, ezt a hírt azonban még nem erősítették meg. A

római nagykövét hazakerészenek híret összefüggésbe hozzák az angol kormány azzal a szándékával, hogy Olaszországot rávegye a Paletina-politikában tanusítandó jóakarati semlegességre.

Anglia számára a hűsvéti angol-olasz egyezmény hatálybalépése már csak azért is fontos, mert közelkeleti megbékélési politikáját az egyezmény életbeléptetése elősegítené. Angol politikai körökben Olaszország közreműködése ennek a célnak elérésében ma sokkal fontosabb, mint eddig bármikor volt. Illetékes angol körökben már csak azért is erősen scorgalmazzák a spanyol kérdés rendezését, mert az egyik előfeltétele a hűsvéti angol-olasz békeegyezmény életbeléptetésének. Az angol politikai körök hangsúlyozzák, hogy Olaszország nagyszámú önkéntes visszavonulásával máris teljesítette az egyik kikötést, amelytől Anglia függővé tette az angol-olasz egyezmény életbeléptetését.

## Bonnet megbeszélése a Ruszinföld sorsáról

Párizs, október 18. (Havas) Bonnet külügyminiszter hétfőn megbeszélést folytatott a párizsi lengyel nagykövettel. A megbeszélésen Magyarországának a Ruszinfölddel kapcsolatos követeléseit szerepelték.

lésen Magyarországnak a Ruszinfölddel kapcsolatos követeléseit szerepelték.

## Olaszország megvalósítja a főkéleves autarchiát

Róma, október 18. MTI: A legfőbb autarchia bizottság a fasizmus önellátási harcának központi ellenőrző szerve a napokban a Duce elnöklésével 3 ülést tartott, — hogy megvizsgálja az önellátás terén az elmúlt évben elért eredményeket. A három ülés eredményei alapján gigantikus arányban bontakozik ki az a munka, amelyet a fasizmus Olaszország termelőképességének fokozása s ezzel az országnak a külföldtől való gazdasági függetlenítése érdekében végzett.

Az önellátásra irányuló harc Olaszországban pontosan kidolgozott tervek alapján folyik s az elgondolás az, hogy az 1911—42. gazdasági évre Olaszország belső termelése az egész vonalon olyan mértékben emelkedik, hogy Itália anélkül, hogy gazdaságilag el akarná magát szigetelni a világtól, mezőgazdasági és ipari téren egyaránt a természeti viszonyok megengedte maximális mértékben saját erőforrásaira támaszkodhatik.

## Elmarad a négy cseh miniszter londoni útja

Berlin, október 18. A német főváros diplomáciai körében kedden délelőtt nagy feltűnést keltett az a bizalmas értesítés, mely szerint váratlanul elmarad a négy cseh miniszter Berlinbe való utazása.

## Cseh szabadkikötő terve

Danzig, október 18. Itteni hajózási érdekeltségűknek olyan hírek terjedtek el, hogy lengyel terv merült fel Csehország számára szabadkikötő létesítéséről Gdingenben. E célból a gdingeni kikötőben már meglevő rakodópártot engednék át a cseheknek, vagy pedig egy teljesen új mólt építenének, amelyet aztán cseh vámterületnek jelentenének ki. A lengyel érdekeltségek kérik mutakoznak arra, hogy a cseh szállítócégeknek, ügynököknek s egyéb alkalmazottaknak teljes szabad kezet adjanak ezen területre. A cseh tranzitforgalom eddig is a legnagyobb tért jelentette a gdingeni kikötő átmenő forgalmában.

## Prága védekezik a menekültek ellen

Prága, október 18. A prágai kormány rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében megtiltja, hogy az elszakadt területekről bevándorolt orvost, ügyvédet és mérnököt a megmaradt Csehország területén működésüket folytassák. Ugyancsak tilos a

menekült iparosoknak iparendélyt adni és valamely már meglevő részvénytársaságba menekült személyeket felvenni. Akik már kaptak iparigazolványt, vagy működési engedélyt, azoké is érvénytelen. Ez a rendelkezés főleg a beözönlő zsidók ellen irányul, aki nem mervén német fennhatóság alatt maradni, tömegesen túlnak a megkisebbedett Csehországba.

## A MANSz távirata a müncheni hatalmakhoz és a lengyel államfőhöz

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége a következő táviratot intézte az olasz, a német s a lengyel államfőkhöz, valamint Chamberlain és Daladier miniszterelnökökhöz: »Magyarország asszonyai nevében mély tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat és nemes nemzetét, vegyék oltalmukba a Csehország által elszakított területeken az üldözött magyarság ügyét, — amely rendíthetetlen hazaszeretettel kívánkozik vissza ezeréves hazájába. A táviratokat gróf Ráday Gedeonné elnökő írta alá.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A TISZANTULI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT.

## Állandó repülő-határsértések

Záhony, október 18. Hadászati szempontokra hivatkozva

kiirtották a gyümölcsfákat a magyar birtokokosok földjén és megakadályozták, hogy a birtokokosok elvégezhessék az őszi munkálatokat.

Következésképpen jövő esztendőre katasztrófális lesz ezeknek az inenszöld oldali magyar birtokoknak helyzete.

Uj határsértés történt a cseh részéről a komáromi tárgyalások megakadályozása óta.

Cseh repülőgépek, biplánok, berepültek az egész Tisza-mentet

és főleg Zsark község felett csinál-

tak hadgyakorlatokat és fényképeztek le a magyar tájakat.

A magyar lakosság a legnagyobb fegyvelemmel és elszántsággal várja a fejleményeket.

Balassagyarmat, október 18. — Az Ipoly folyó felett Losonc és Ipolyság között naponta többször cseh repülőrajok cirkálnak és gyakran egészen alacsonyan repülnek.

Vásárosnamény, október 17. — Munkácsról és Beregszászról érkezett menekültek híreket hoztak a városok magyar vezetői s a magyar ifjúság körében történt számos letartóztatásról. Hírek vannak már arról is, hogy a cseh-román határmenti területen is elkezdődött a nyugtalanság.

## Vérebekkel portyáznak a cseh határőrök

Mátészalka, október 18. A cseh terror naponta újabb meglepetésekkel szolgál az amúgy is végtelenségig elkészített ruszin és magyar lakosság körében. A csehek legújabb rendelkezése

szertint szerint a határmenti községek lakói este hat órától reggel hat óráig nem hagyhatják el lakásukat. A cseh határőrség vérebekkel portyáztatja a terepet.

## Besztercebánya lakossága megakadályozza a város kifosztását

Besztercebánya, október 18. A mult hét végén Besztercebányán éjjeli riadó volt, mert a csehek le akarták szerezni a közeli hermaneci papírgyár értékes gépeit.

Ugyancsak el akarták vinni a csehek a Besztercebányán felhal-

mozott és magyar vidékről származó gabonát is.

A város lakossága a fosztogatásban megakadályozta a cseheket.

A város apraja-nagyja részt vett ebben az ellenállásban. (MTI)

## Az amerikai ruszinok segélykérése

Budapest, október 18. Az amerikai kárpát-oroszok uniója után az amerikai rután nemzeti tanács állástfoglalt a ruszin felplndnek Magyarországhoz leendő visszacsatolása mellett s ezért a magyar miniszterelnökhöz, a müncheni egyezményt aláíró négy nagyhatalomhoz és Lengyelország kormányához fordult táviratban sürgős közbelépés kérése. A magyar miniszterelnökhöz intézett táviratban ezeket mondják:

»Tisztelettel kérjük Excellenciádat, vesse latba befolyását avégből, hogy a kárpát-oroszoknak megadassék az a kedvezmény, hogy csatlakozhassanak ahhoz az országhoz, amelyhez több mint ezer éven át tartoztak és ahol kétségkívül részesülni fognak abban a

függetlenségben s szabadságban, amelyre törekednek. Ez a szervezet az Amerikai Egyesült Államokban élő összes kárpát-oroszokat képviseli és módjában van kifejezésre juttatni azoknak a nemzeti társainak akaratát, akik ma csehszlovák uralom alatt vannak s képtelenek arra, hogy kivánságaikat kifejezzék. Ezt a mi tiltakozásunkat, kérésünket megtáviratottuk a francia miniszterelnöknek, Nagybritánia miniszterelnökének, a német kancellárnak, az olasz kormánynak s a lengyel külügyminiszternek.

Juhász Mihály, a kárpát-oroszok nemzeti tanácsának elnöke, Panuta Miklós titkár, Thegze György elnök-szerkesztő.

## Balogh István képviselő a bíróság előtt megtagadta Szálasival és Széchenyivel kiadott „célkitűzéseit"

Budapest, október 18. Ifjabb Balogh István országgyűlési képviselő sajtó útján elkövetett, az alkotmány intézménye elleni lázítás vétségével vádoltan állott kedden a budapesti büntető törvényszék ötötanácsa előtt. A vád szerint ifjabb Balogh István Szálasival, Ferencel és Széchenyi Lajossal együtt »A magyar nemzeti szocialista párt célkitűzése« címen röpiratot adott ki, amelyben azt követelte, hogy a magyar nép népszavazással döntsön afelől, hogy a jelenlegi uralmat kívánja-e fenntartani, vagy a magyar szocialista népfrent uralmát kívánja.

A röpirat miatt indult eljárás Balogh István ellen, aki a tárgyaláson kijelentette, hogy nem érzi magát bünyösnek. A röpirat tartalmával nem azonosítja magát.

Amikor — mondotta — a különböző nemzeti szocialista pártok egyesültek, Szálasival Ferenc a Budai Vigadóban beszédet mondott s ez a röpirat szóról szóra Szálasival Ferenc beszéde. Amikor értesültem arról, hogy

a röpiratot kiadták, azonnal tiltakoztam az ellen, hogy nevem a röpiraton szerepeljen, mert én ezzel a programmal nem azonosítom magamat, ezt a programot nem teszem magamévá. A tárgyalásra tanuként idézte a törvényszék Széchenyi Lajos grófot, aki azonban a szabályszerű idézés ellenére nem jelent meg.

A törvényszék rövid tanácskozás után úgy döntött, hogy a tárgyalást elnapolja és Széchenyi Lajos grófot újból megidézi, azonban elmaradása miatt kétszáz pengő pénzbüntetéssel sújtja.

Az üllő életmód következtében jelentkező bajoknál, különösen renyhe bélműködésnél, aranyeres bántalmaknál és emésztési zavaroknál, reggelenként égyomorra egy-egy pohár természetes »Ferenc József keserűvízzel igen jó eredményeket lehet elérni. Kérdezzék meg orvosát.

## Debrő a sátor

Megemlékeztet a társulati lió iskola húsz leányi Gyula

hetvenkét zalaújváhelyi lakosságának a felvidékre vetkező gyék maguk a felszabadu magyar tes

A húsz lelkes gel hat órakor tal igazgató m esztartta a ne vállalkozó fiuk dilleltel indulta nak. Az útvor Kótaj—Vencesel A déli órákban rospatakra, alk tek az elég hido toraljauhelybe keztek meg.

A katonai pa sány éljeness lökkel valóság kat. A küldöt zászlókat, a pedig biztosít rövid időn bel dettelési hely reskedelmista vezetésével alatt átvon és megtekintette ezeltől elrabolt pott kisállomást régi határt, a amit Bénes ha dott.

A patak hid mélyre beasot kel megerősite tonkapu áll, a gyar mestere átcasatolás elő ros—fehér—z

Az ott állomáso ezt szó nélkül tük a visszacsatolás részét. Az állom felirat van. A r más melletti á fekszik.

A vasútvonal, vakiát Oroszor ta össze, teljes van. Mig a le ma mar egyret fut keresztül. le van a cseh zott és otthagy letekkel. Az Az új határ mellett fut

amelynek egyik másik cseh terül Az úton egy p cseh vadász-kato páron. Jellemző

ugyanaz a kat tel ezeltől még A cseh betonfed szágutról is lehet párszáz méterre cseh katonák has

Nagyon gyáva merészkednek sok csempészár gyárva

A cseheknek kité let volt Sátoralj

A csempészett gumiaruk me ként öt-hat vag esek vámtiszta kereseti forrása

Érdekes esetek kal Oláh István küldöttséget kala

## Kereskedelmi helyi gyárva

ról, hogy skedelmi éke Na

Sátorarancsazka

A csehek ágral be nyitva a fontosabb letke

milyen sok érdem telepitésben. Fur az iskolájuk igazas Itt rögtönzött ün toliak

A küldöttség kono Zolán önképzőkört lyente el az emléke mire annak levele

minden magyar az állom felirat van. A r más melletti á fekszik.

Ar egyik nyár este után hazatérőben teglási földműves es Szabó Gyulánéhoz Szabó Gyuláné kij ninos pénz, nem tud

szlo- esol- than pok- atok

szereit mert Szabó Gyuláné tésért feljelentette K. A földműves kedden k ceni büntetőeljárásra sa elő. A tárgyaláson zett, hogy nagyon ébe hrtelel ment az aratás

Szabó Gyuláné mir tozott neki egy pen gondolta, hogy meg szál vese es

la

A jobb szés

fiuk- aki a Hogy LAPUNKAT PÁRT TISZANTULI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT.

## Debreceni kereskedelmisták a sátoraljaúj helyi gyárvárosban

Megemlékeztünk már arról, hogy a társulati fiú felső kereskedelmi iskola húsz lelkes növendéke Náményi Gyula vezetésével

hetvenkét zászlót vitt Sátoraljaúj helyi katonai parancsnokságának azzal, hogy azokat a felvidékre nemsokára bekövetkező bevonuláskor vigyék magukkal és osszák szét a felszabadulásra váró magyar testvéreink között.

A húsz lelkes diák vasárnap reggel hat órakor indult el. Fux Antal igazgató meleg szavakkal búcsúztatta a nagy teljesítményre vállalkozó fiukat, akik nagy lendülettel indultak a 140 km-es útnak. Az útvonal Nyíregyháza—Kótaj—Vencselő—Sárospatak volt. A déli órákban érkeztek meg Sárospatakra, ahol fürdést rendeztek az elég hideg Bodrogban. Sátoraljaúj helyre kora délután érkeztek meg.

A katonai parancsnokság harány eljenzéssel fogadta a zászlókkal valószínűleg ellepített fiukat. A küldöttség itt átadta a zászlókat, a parancsnokság pedig biztosította őket, hogy rövid időn belül eljuttatja rendeltetési helyére. A húsz kereskedelmista ezután tisztelt vezetésével nemzeti zászlók alatt átvonult a városban

és megtekintette a két évtizeddel ezelőtt elrabolt és most visszakapott kisállomást, gyárváros és a régi határt, a Ronyva patakot, amit Benes hajózhatónak hazudott.

A patak hidjánál öt méter mélyre beasott, vastraverzekkel megerősített tankfogó betonkapu áll, amit lelkes magyar mesteremberek még az átcsatolás előtti órákban piros—fehér—zöldre festettek.

Az ott állomásozó cseh katonák ezt szó nélkül tűrték. Megtekintették a visszacsatolt terület minden részét. Az állomáson már magyar felirat van. A régi tábla az állomás melletti árokban összetörve fekszik.

A vasútvonal, amely Csehszlovákiát Oroszországgal kapcsolja össze, teljesen ép állapotban van. Míg a legtöbb napokban egymást érték a vonatok, ma már egyetlen vonat sem fut keresztül. A gyárpület tele van a csehek által felhalmozott és otthagytak gabonakészletekkel. Az üzletek zárva. Az új határ most a vasútvonal mellett futó országút,

amelynek egyik oldala magyar, a másik cseh terület.

Az úton egy puskával felszerelt cseh vadász-katona megy kerékpáron. Jellemző a csehekre, hogy ugyanez a katona egypár héttel ezelőtt még finác volt.

A cseh betonfedezékeket az országutól is lehet látni. Az úttól pár száz méterre a kukoricásban cseh katonák hasálnak.

Nagyon gyávák, csak éjszaka merészkednek közelebb. Igen sok csempészárú ittmaradt a gyárvárosban.

A cseheknek kitűnő csempészkerület volt Sátoraljaúj helyi.

A csempészett »Bata« cipők és gumiarúk mennyisége hetenként öt-hat vagont is kitett. A cseh vámtisztek egyik legjobb kereseti forrása a csempészség volt.

Érdekes eseteket közölt a fiúkkal Oláh István főhadnagy, aki a küldöttséget kalauzolta. — Hogy

mennyire hajózható folyó a Ronyva, megemlíti, hogy az új helyi gyerekek hamarabb mentek át a visszakapott területre, mint a megszálló csapatok; átugrottak... — Épületes jelenet lehetett az is, amikor

a költözőkő cseh vámtiszt minden ingóságát felrakta a szekerre a Borsiba való magyar fuvaros, csak a fegyvere maradt még benn az épületben. A tiszt nem mert érte menni, a magyar szekereset küldte, aki büszkén, emelt fővel vitte a puskát, míg ő lóhalálban hajszolta a lovat.

A csoportosan magyar területre szökö magyar, tót és rutén katonák elmondták, hogy

a csehek ágyui be vannak irányítva a fontosabb új helyi épületekre.

Ezután a fiúk a piarista gimnáziumba karikáztak, ahol miután körülnéztek a városban, megérdemelt pihenésre hajtották fejüket. Másnap, hétfőn reggel Szepesi Bódog tanár úr vezetésével, piarista diákok társaságában felmentek a Kálváriára. Jóleső örömmel hallották, hogy

milyen sok érdeme van annak felépítésében Fux Antalnak, az iskolájuk igazgatójának. — Itt rögtönzött ünnepélyt tartottak.

A küldöttség koszorúját Sztáray Zoltán önképzőköri elnök azzal helyezte el az emlékművön, hogy mire annak levelei elsárgulnak, — magyar legyen ismét a Felvidék. Este érkeztek meg a fiúk Debrecenbe, körülállták a Magyar Fajdalom szobrát és kemény tisztelgés közben a Hísekegy elmondásával pecsételték meg követésre méltó, példaadó kirándulásukat.

## Furcsa adósságbehajtás

Az egyik nyár estén, aratás, aratás után hazatérőben K. Nagy István téglási földműves ezzel állított be Szabó Gyulánéhoz:

Szabó Gyuláné kijelentette, hogy nincs pénze, nem tudja megfizetni a tartozását, mire

K. Nagy István mérgesen felkapott az asztalról egy egész kenyert és magával vitte. Odahaza levágott belőle egy pengéértéket, a többi kenyeret pedig fiával visszaküldte.

De az úgy nem maradt ennyiben, mert Szabó Gyuláné magánlaksértésért feljelentette K. Nagy Istvánt. A földműves kedden került a debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa elé. A tárgyaláson azzal védekezett, hogy nagyon éhes volt, amikor hzafelé ment az aratásról.

Szabó Gyuláné már régóta tartozott neki egy pengével és úgy gondolta, hogy megkéri a pénzt s abból vesz ennielét.

Igy került az asszony házába, ahol azonban nem kapta meg a pénzt, mire magával vitte a kenyeret.

A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével magánlaksértés vétsége miatt tizenöt napi fogházra ítélte K. Nagy Istvánt, aki megnyugodott a büntetésben.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A TISZANTULI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁT.

## Leszúrtak egy legényt Tetétlenen

Kedden reggel súlyos sérüléssel szállították be a debreceni klinikára Szőke József tetétleni napszámot. — Szőket a betegágyon kihallgatták és elmondta, hogy Tetétlenen a szövetségi vendéglőben mulatott hétfőn este Antal és Imre nevű testvérei társaságában. Ejjél után végződött a muri, majd ő elbúcsúzott a testvéreitől és egyedül indult hazafele. Utköz-

ben a sötétből egy ismeretlen alak támadt rá és oldalba szúrta, azután elmenekült. A fájdalmas sérülés ellenére is erőt vett magán annyira, hogy haza tudott vonszorogni és a körörfos részesítette első segélyben. Elmondta még, hogy egyik haragosát gyanúsítja az orvttámadással. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

## Nagy átalakulás előtt a francia belpolitika

Párizs, október 18. A kamara folyosóin tegnap este sokat beszéltek arról, hogy a Daladier-kormányt rövidesen átalakítják, illetőleg kibővítik. A kormányzatba több pénzügyi és gazdasági szakértőt akarnak bevonní, így Marchandean pénzügyminiszter mellé kincstári szakértőt ki akarják nevezni Charles Rist ismert pénzügyi tekintélyt. Állítólag szó van arról is, hogy a három nemzetvédelmi minisztérium fenntartása mellett egy külön fegyverkezési minisztériumot létesítenek a kormány nagyobb szabású fegyverkezési munkatervének végrehajtására. Mint ismeretes, a világháborúban Franciaországban már volt ilyen minisztérium s akkor igen jól bevált. Az ujonnan létesítendő minisztérium élére szintén szakembert állítanának.

A kamara folyosóin azonkívül újból sokat beszéltek arról a lehetőségéről, hogy a kamarát feloszlatják és új aránylagos választójog alapján kírják a választásokat. A választójogi reform híveinek tábora az utóbbi időben a kamarában is, a szenátusban is határozottan megnövekedett. Általában elismerik, hogy az aránylagos választási rendszer bevezetésével megszínthetik a jelenlegi visszás állapotot, amely arra vezetett, hogy a kamarában sohasem tudott kialakulni egyszékes kormánytöbbség. Érdekes, hogy már a szenátus is hajlik a választójogi reformra, amely tudvalevően eddig még merevebben elzárkózott a választójog reformálásától, mint a kamara.

## Összetört a cigány nagybögője a lakodalomban

Keservesen siránkozó cigány került a járásbíró elé. Ezúttal azonban nem vádolták, hanem sértetként szerepelt Lakatos B. Kálmán hajdúbagosi cigány, aki Kalin Gergely gazdálkodót jelentette fel vagyronrongálás címén.

A sértett cigány előadta feljelentésében, hogy

húsvétkor egész napra felfogadta őt a gazdálkodó, akinek házában lakodalom volt.

Ő aztán egész nap jókedvvel húzta is a szebbnél szebb nótákat és csak késő éjszaka vetettek véget a mulatságnak. A zenészek, miután a gazdálkodó húsvét másodnapján tovább akarta folytatni a mulatságot, otthagyták szerszámaikat Kalin Gergely házába. Másnap aztán nagy megdöbbenéssel

elkeseredve látta Lakatos, hogy a bögője össze van törve.

Miután ők hazementek, éjszaka valaki virágos jó kedvében beleugrott a bögőbe, amely darabokra tört.

A gazdálkodó tagadta azt, hogy ő törte össze a cigány bögőjét. Ő teljesen józan maradt, tehát ilyen vandálságot nem is csinálhatott.

biztos valamelyik vendég volt a bögő gyilkosa. Miután azonban a szerencsétlenség az ő házában történt, felajánlotta, hogy megcsináltatja az összetört bögőt.

— Mán mivel, kivel csináltatja

ázs úr a bögőt? — kérde felesólválva a sértett cigány.

— Asztalossal — feleli a gazdálkodó —, majd rendbehozza azt a szer számot egy jó asztalos.

Lakatos erre önérzetesen kijelenti, hogy abból aztán nem lesz semmi. Mert egy művészi szer számot nem lehet asztalossal összeköcolni. Az asztalos lehet, hogy tud szép bögőt csinálni, de jót nem. Éppen ezért kéri, hogy

a gazdálkodó vegyen neki egy új bögőt, vagy fizessen kétszáz pengőt.

A vádolt gazdálkodó ekkor felajánlotta, hogy egy hangszerkészítővel megreparáltatja Lakatos szer számát és kártérítésképpen a legközelebbi húsvétkor ismét az ő bandáját hívja el muzsikálni. Erre aztán Lakatos visszavonta a feljelentését és a bíróság megszüntette az eljárás a gazdálkodóval szemben.

— Aki egész nap ott görnyed az íróasztal mellett, igyék reggelenként felkeléskor egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert az a bélműködést szabályozza, a gyomoremésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkaképességet fokozza. Kérdezze meg orvosát.

A legjobb, legvidámabb és legszórakoztatóbb új MAGYAR film:

## A hölgy egy kisé hogaras

Tolnay Klári - Ráday - Mály Gerő - Gózon  
Bemutató ma! Vigaszínház



## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## Heti műsor:

Október 19. szerda: A nyitott ablak. (BOHÓZATCIKLUS I.)

Október 20. csütörtök: A nyitott ablak. (Bohózat ciklus I.)

Október 21. péntek: Nincsenek véletlenek. Bemutató előadás. Premier bérlet 2. sz.

Október 22. szombat délután: Süt a nap. (ZONA-előadás). — Szombat este: Nincsenek véletlenek.

Október 23. vasárnap délután: Legyen úgy, mint régen volt. Vasárnap este. Csárdáskirálynő. (Klasszikus operett ciklus I.)

Október 24. hétfő: Nincsenek véletlenek. A bérlet 3. sz.

Október 25. kedd: Nincsenek véletlenek. B. bérlet 3. sz.

## A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

## Mérsékelt vasárnap

délután minden helyár a

## Legyen úgy, mint régen volt!

előadására. Ennek a magyar érteztől hevülő nagy irredenta operettnek olyan tartós a sikere és nagy a hatása, hogy műsoron tartásától a színház nem zárkozhatik el. Viszont minden debreceni magyarnak, a legszegényebbnek is lehetővé akarjuk tenni az előadás megtekintését. Ezért nézheti meg mérsékelt helyárakkal a

## Legyen úgy, mint régen volt!

vasárnap délutáni előadását 23-án félnyelgykor!!!

## MA

és HOLNAP: szerdán, 19-én és csütörtökön, 20-án

## BOHÓZAT-CIKLUS I.

darabja:

## Szabó Ernővel

a főszerepben

## A nyitott ablak

katonabohózat 3 felvonásban, 8 képben. Saját nevetőizma és kedélybiztosítása érdekében ott legyen!!!

Pénteken:

## Prémier!

A prózai társulat bemutatkozása: Prémierbérlet 2. szám

## Nincsenek véletlenek

Halasy Mariska, Pogány Margit, Bálint György, Szabó Ernő, Horváth Ferenc, Kamarás, Déghy, Zádor, Bakó, Baba, Seprényi, Kálly, Kondor Tibor stb. fellépésével. Rendező: Kamarás Gyula. Szombaton, 22-én:

## Nincsenek véletlenek.

42.496—1938. f. J. HIRDETÉNY. Az 1876-VI. tc. 5. paragrafusának harmadik bekezdése értelmében közbiztonsági bizottságának választott tagjai sorában elhalálozás folytán megüresedett egy tagsági hely a törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyűlésén fog választás útján betölteni. Dr. Kőlcsey Sándor sk., polgármester.

## Hóman Bálint a Kárpát-medence népeinek egymáshoz való viszonyáról

Hóman Bálint ny. kultuszminiszter kedden este rádióelőadást tartott, melyben a következőket mondta:

— Alig múlt egy hete annak, hogy elszakított magyar testvéreink felszabadulásáról és az egyesülésről, magyarok, szlovákok, ruszinok öszinte testvériségéről szóltak a rádióban Pozsony városában minden magyarhoz, a szlovák nemzethez, a ruszin testvérekhez és ime új hang csendül:

*ellenséges érzés, hazug vád, rágalom, becsmérlés és gyanúsítás száll felénk szerte az egész világból a pozsonyi rádió hullámain. Hamis adatok és elfordított tények, cálatos állítások és fél igazságok, mivel sem indokolt merész képzelgések áradata zúdul ránk a rádióból.*

## A történeti igazság alapján állunk

— A vitába vont területeknek a lakossága

*ezér év óta magyar és magyar volt a szlováklakta területen is a folyó-völgyek lakossága.*

A szlovákok, Svatopluk morva-szlovák országának népe, valójában őslakók az északnyugati részen, a Modor — Nagyszombat — Korpona — Dobsina-vonaltól északra és nyugatra, bár a folyó-völgyekre korán felhúzódtak az állattenyésztő magyar települések s a völgyekben és a bányavidéken magyar és német telepések virágzó városokat alapítottak. Ennek a zárt területnek szlovák népe máig megőrizte nyelvét, népiségét, a magyar kultúra keretében kifejlődött történeti műveltségét.

*A szlovákok elnyomtatásáról, magyarosításáról itt csak az beszélhet, aki nem ismeri, avagy tudatosan hamisítja meg a magyar történelmet,*

aki a régi és a mai néprajzi tényeket letadadja és megmáslítja. A szlovák és

## A csehek és szlovákok mindig szemben állottak

— Már Svatopluk morva-szlovák hadseregét is a csehek segítették megdönteni: a magyar honfoglalók a már szétesett ország területén élő szlovákokat hódoltatták.

*A huszita háború és a későbbi cseh rablőhadjáratok idején a szlovák együtt szenvedett és harcolt a magyarokkal. A szabadságharcokban is együtt küzdött a császári seregekkel harcoló csehek ellen.*

Nem adjuk fel történeti jogainkat, mert hisszük, hogy

*jogunk van arra a területre, amelyen a magyarság nemzetét szervezett, államot alkotott, kultúrát teremtett s amelget szellemmel és fegyverrel megvédelmezett. Tudjuk azonban, hogy e történeti jogot a népiség korszerű elvével össze kell egyeztetnünk. Ezért helyezkedtünk minden fenntartás nélkül a népi örendelkezés elvi alapjára.*

Ezen az alapon követeljük vissza az anyaországgal szorosan összefüggő magyar nyelvterületet. Ez alapon követeljük a más állami kötelekben élő magyar testvéreink számára az önállóságot. Ez alapon

*követeljük szlovák és ruszin testvéreink számára is a nép valódi akaratán alapuló örendelkezési jogot,*

hogy maguk vehessék kezükbe sorsuk intézését. Ez alapon állva utasítjuk vissza a csehek részéről ránk szórt rágalmakat, gyanúsításokat, gyalázkodásokat. A magyarság nem

A szlovák és ruszin nép üldözésének és elnyomtatásának, kíméletlen magyarosító politikájának vadját vágták ismét szeméinkbe.

*Ez a hang nem szlovák testvéreink hangja, ezek a megfélemező híradások nem szlovák forrásból származnak. Forrásuk a cseh propaganda jól ismert műhelye, az a mérgekeverő cseh boszorkánykonyha, amelyben húsz év előtt Trianont munkálták és megcsúfoltatásunkat előkészítették.*

— Történelmi tények és néprajzi igazságok erejére támaszkodva utasítjuk vissza a galád vádakat, a ránk szórt rágalmakat és gyanúsításokat.

— Mit is mondanak a történelmi tények és a meg nem cáfolható néprajzi adatok?

ruszin népek a magyar nemzet-állam keretében épügy megőrizték népi egyéniségüket, mint a csehek a nagy német birodalom kebelében.

*Azon az alapon, hogy a Felvidék magyar területén egykor a magyarok mellett szlovákok is laktak, jogcíme és igénye erre a területre nincs a szlovákoknak s még kevésbé lehet a cseheknek.*

Nem hiszem, nem is hiheljük el, hogy ezzel az igénnyel a szlovák nép lépelt volna elő.

*Ez a követelés a nem is létező csehszlovák népek és a cseh kormánygnak a követelése,*

holott a cseheknek sem a sokat hangzottatott népiség jogcímen, sem pedig a történeti jog alapján semmi keresnivalójuk nincs a magyar és szlovák Felvidéken.

*A csehek és szlovákok egymástól különböző s a történet folyamán egymással gyakorta ellenséges népek.*

nyulhat ilyen eszközökhöz. Megértést keresünk a szomszéd népeknél, de ennek előfeltétele a magyar népi jogok teljes érvényesülése. Hiszünk, hogy

*a szlovák és ruszin testvéreknél megértésre találunk, ha maguk határoznak sorsuk felől. Hiszünk, hogy velük is együtt haladhatunk a népi és szociális igazság felé vezető új fejlődés útján.*

Felvidéki magyar véreinket pedig hívjuk, visszavárjuk magyar szeretettel, mert bármit mondanak az ádáz ellenségek, bármit műveljen is a tobzódo erőszak, itt van már a szabadság perce.

## Új folyóirat az Arpád téri egyházrészben

Most jelent meg a Magyar Köszül című folyóirat az arpádtéri új lelkésznek, Hegyaljai Kiss Gézának a szerkesztésében. A lap ingyen áll minden egyházrész tagnak a rendelkezésére és hű mutatója szándékszik lenni a jövőben annak a nagy egyházi munkának, amelyet Hegyaljai Kiss Géza anynyi jóakarattal és hozzáértéssel kezdett el új munkahelyén. — Az első szám az egyházrész új lelkészének a köszöntő beszédén és vezércikkén kívül, Veressné Főző Erzsébetnek egy elbeszélést közli, valamint Munkácsról egy nagyon kedves verset, szintén a lelkész-író tollából.

## GYÁSZROVAT

Bognár Dávidné MÁV műszaki tanácsos özvegye 82 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemetőben római kat. egyház szertartása szerint, ugyanakkor ezhumált férje hamvaival. Gebauer temetkezési intézet.

Bagosi Gabriella életének 2-ik évében elhunyt. Temetése Hajdú-böszörményben szerdán délután lesz. Gebauer cég rendezi.

Juhász József nyugalmazott MÁV lakatos 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután négy órakor lesz köztemetői II-A. ravatalozó teremből református szertartással. Lakása: Nyilastelep, Honti u. 24-c. Pusztai temetkezési intézet.

## Békéscsaba tiltakozó gyűlése

Békéscsaba, október 18. (MTI) Körülbelül tízezer főnyi közönség részvételével nagy tiltakozó népgyűlést rendeztek a Felvidék visszacsatolásáért, egyben tiltakoztak a cseh rádióban a békéscsabai és környékbeli szlovák ajkú magyar lakosság helyzetéről híresztelt hazugságok ellen.

## SPORT

## Sportnapló

A Bocskay keddi tréningjén összesen hat játékos jelent meg, mert már nyolcan vonultak be a csapatból és nehezen lehet szabadságot kapni. Természetesen még korai lenne kombinálni a vasárnapi összeállítást, de Hajdu valószínűen felgyógyul addig és a többiek is szabadsághoz jutnak. A Phöbusnál egyelőre csak Solti játékára nem számítanak, mert vidéken szolgál.

Az amatőröknél egyetlen mérkőzés sem biztos, talán csak a DEAC—Ny. VSC találkozó lehet megtartani Nyiregyházán. Pálya, játékos és tréning nélkül teljesen megbénult a bajnokság menete, lehet, hogy egyelőre fel is függesztik a bajnokságot és majd jobb időben folytatják.

A DVSC itthon játszik ismét a stadionban a Pécési TK ellen. Most már tréningben vannak a vasutasok és vasárnap remélhetően régi formájukban szerepelnek.

A Pécési TK legutóbb Szegeden játszott és mérkőzés után kórusban pfújolta meg a játékvezetőt. Emiatt valószínűen az egész csapatot eltiltják, mégpedig 4—4—3 turnusokban. A súlyos büntetés hasonló esetben teljesen indokolt.

## Szerkesztői üzenetek

B. J. Levelében aziránt érdeklődik, hogy köteles-e háziúrának a házban történő légvédelmi berendezéseknél ingyen dolgozni. Sem homokot hordani, sem más előzetes munkát nem köteles a lakó elvégezni. A rendelet a háziúr kötelezettségét teszi az önéberendezések összes költségeinek viseléséért. Ez egy kicsit terhes feladatot jelent a nagyobb házak tulajdonosainak és a lakó ezt látva kisebb-nagyobb mértékben segítségére lehet, ha megálthatja ezzel nem szenved esorbát. Kötelezni azonban a légvesztély fenntartása előtt semmilyen munkára sem lehet a ház közös berendezéseknél senkit sem ellenszolgáltatás nélkül.

## Anyakönyvi hírek

**SZÜLETÉSE.** Kertész István születő s. leánya Julianna. Balázs Ferenc npsz. leánya Margit. Veres István npsz. leánya Julianna. Bodolán Sándor cipész s. fia János. Szilágyi János cipész fia Zoltán. Nagy István timár leánya Irén. Papp Sándor cipész leánya Erzsébet. Dobi Gábor kiskazda fia Gábor. Laki Ferenc npsz. leánya Margit. Zima József kerti munkás leánya Erzsébet. Oláh János üzlethevezető fia László.

**ELJEGYZÉSEK.** Kádár Albert cipész és Katonka Margit. Fegyveres István asztalos és Forgács Margit. — Tóth Sándor gazd. és Sándor Róza. Borsi Sándor ny. máv. lakatos és Horváth Eszter. Szabó Gyula szabó és Hadházi Eszter. Szarukán Imre banktiszt. és Szmracsányi Zsófia. Sallai Károly piaci árus és Bálint Eszter. — C. ... .. és Veres Ilona.

Fábián Imre npsz. és Bodnár Róza. Vágó József gyári munkás és Dávid Piroška. Grünvald László kereskedő és Blum Lenke. Nagy Béla kereskedő és Kincsi Ilona. Rác István kömüves és Dávid Erzsébet. Kutassy János kocsis gy. és Talmácsi Julianna. Varga Gábor npsz. és Gombos Margit. Ladányi Gyula városi tiszt. és Kovács Margit.

**HÁZASSÁGOK.** Szalmári Sándor kosártonó és Berka Ilona. Végh Samuel géplekatos és Gajdos Erzsébet. Barta István fm. és Kövér Kata. Horváth Ferenc szerelő és Györfi Margit. Szabó Imre ref. tanító és Sártori Margit.

**HALÁLOZÁSOK.** Kovács Judit ref. 8 hónapos Sinay Miklós u. 29. Özvegy Lihtsehn Menyhértne Hatvan u. 25. Özvegy Szabó Elemérné Hajdúdorog. Szegedi Margit 3 hónapos, Pesti u. 4. Almási Mihály hentes, Bököny. —

Dr. Fejér János orvos, Csapó u. 4. Tóth Ilona, 2 hónapos, Budapest. — Juhász József máv. lakatos Honti u. 24. Duzs János eszmadia, Meszena u. 15. Sántha Gábor fm. Fancsika 35.

## KÖZGAZDASÁG

**TARTOTT A BUZA ÉS A ROZS**  
Buza: felsőtiszai 77 kg-os 20.40—20.55, 78 kg-os 20.60—20.75, 79 kg-os 20.80—20.95, 80 kg-os 20.90—21.05.  
Rozs: 15.35—15.45.  
Takarmányárpa elsőrendű 18.50—18.70, középminőségű 18.25—18.40.  
Zab: elsőrendű 19.00—19.20, középminőségű 18.80—19.00.  
Tengeri: közraktári 17.00—17.10.

A ferencvárosi sertésvásár felhajlása 2151 darab. Eladtak 1416 darabot. Vásári állományból angol hússer-

tésfelhajlás 491. Uradalmi zsírterítés páronként 340 kg-on felül 112—113, II. 310 kg-on alul 109—111, szedett serlés I. 106—108, II. 102—105, III. 94—100, angol tökeserlés 103—106, angol sonkaserlés 102—106, exportzsír márkázott, vágóhidon álvéve csomagolás nélkül 150—155.

**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK:**  
Angol font (1 font) 16.15. — Cseh korona (100 korona) 5.50. — Dínár (100 dínár) 7.15. — Dollár (100 dollár) 339.10. — Francia frank (100 frank) 9. — Lei (100 lei) 3. — Lira (100 lira) 16.90. — Svájci frank (100 frank) 76.95.

**LAPUNKAT PARTOLJA, HA A TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZI I VÁSÁRLASAIT.**

**EGY APROHIRDETÉS EGYSZERI KÖZLÉSE 10 SZÓIG A TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁGBAN HÉT KÖZ NAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.**

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12**

## Házasság

**Arva**  
leány vagyok, edesanyam halála után örökölttem is egy kis összeget s otthonra vágyom és ezt egy szerető idősebb férfi mellett talán fel, csakis MÁV segédtisztnek jelentkezzenek 50 évtől, özvegy, egykét gyermek nem határoz, fő a szerető szív, magam is vasutas leány vagyok. Cím: Kachta Valéria, — poste restante Mária-pócs, Szabolcs megye. 3522

## Levelezés

**Tűzfűtő,**  
szület, kokszot, brikettet télire már most szerezzé be legolcsóbban Vágó József tűzfűtő- és szénkereskedésében »Margit-fürdő» mellett. Telefon 10-24. Katonatiszték, altiszték, »Unió»-tagok beszerzőhelye. 2808

## Betöltendő állás

**Borbélysegédet**  
felveszek azonnalra, Pásti u. 3. 3524

**Lehetőleg**  
árva közepkorú nő (40 évig) magános, magas zene, vagy dalt értő, vegetáriánus, húsmentes étkezésre vállalkozó, aki szereti a meleg otthon s nem idegenkedik attól, hogy munkájával az életét kellemessé tegye és asszonyhelyettesnek megfelel, az írjon címre: Tomay nyomda, Orosháza. 3505

**Kifutófiú**  
azonnal felvétetik. Kocsák György fűszer- és csomagolókereskedő, Debrecen, Széchenyi u. 57. 3526

**Bejáró**  
takarítónő felvétetik — Arany János u. 1. I. emelet. 3469

## Állást keresők

**Kislánnyommal**  
mindenesnek esekély fizetéssel elmennék. Cím: Csapó u. 90. sz. 3502

**Keresztény**  
tisztviselő vállalkozna bármilyen irodai munkát. — Kachta Valéria, Mária-pócs. 3523

**Tűzharcos**  
nyugdíjas alkalmazott keres pénzeszedőt, eljárói, esetleg raktárnoki állást. Cím a kiadóban. 3437

**Takarítást**  
a reggeli órákra vállalkozok irodában, vagy orvosi rendelésben. Cím a kiadóhivatalban. 3027

## Ingatlan

**Kétnyilas**  
szülő, vagy szántót megvételekre keresek. Cím a kiadóban. 3531

**Házhelyek**  
a Híd ucca 14. szám alatt, valamint hétszobás ház a közismert Bagoyvár vendéglővel eladó. 2308

**Szent**  
Anna uccán 343 négyszögű telkű földszintes ház 2 uccára nyíló fronttal, ötrendbeli összkomfortos lakással, nagy műhely és raktárhelyiségekkel 5000 pengőtel meghaladó nyers házberjövédelen, jó vízű fűtött kúttal eladó. Tőkebefektetésre alkalmas. Ertekezni dr. Sebestyén ügyvédnél, Piac 49. 3503

## Kiadó lakás

**Központi**  
fűtésű elegáns uccai szoba kiadó, Werbőczy ucca 2. III. 1.

**Központban**  
uccai nagy szoba előszobával irodának kiadó. Piac 65. sz. 3521

**Különbejárát,**  
csinosan bútorozott udvari szoba kiadó, Werbőczy u. 14. 3459

**Piac**  
uccára nyíló különbejárát, irodának, vagy orvosi rendelőknek kiválóan alkalmas két uccai szoba november 1-re kiadó, Biró, Arany János u. 1. I. em. 3371

**Légfűtéses**  
kis udvari szoba kiadó. — Batthyány u. 17., félemelet 4.

**Uccai**  
bútorozott szoba 1—2 személynek esetleg ellátással is kiadó. József kir. herceg ucca 33. baloldal. 2846

## Rádió

**Rádió**  
és villanyszerelési vállalkozást áthelyeztem Miklós ucca 2. szám alól 8. szám alá, ahol felelősség mellett vállalkozok villanyszerelésre, rádiójavításra, szerelésre. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 8., keresztépület. 1108

## Eladás

**Eladó**  
alig használt hosszú barna női báránnyal bunda, — nagy kerek pléh virágtálcák, stélszideszkák, szőlőkosarak, kis asztalka, Hatvan u. 1. I. kapu, III. emelet 12. b. Megtekinthető reggel 8—9, 12—3 ig. 3527

**Eladó**  
14 méteres új vörös cocus és más szőnyegek, kártya, éttermi asztalok, székek. Piac ucca 26.

**Eladók**  
használt hencsertakaró, — ágydeszkák, Hatvan u. 1. I. kapu, III. e. 12. b. Megtekinthető délelőtt 8—9, 12—3 óráig. 3471

**Eladók**  
székek, éttermi és kártyaasztalok, szőnyegek, tányérok stb., Piac u. 26.

**Fürdőszobaberendezés**  
eladó, Schuller Hatvan u. 23. 3519

**Jókarban**  
lévő vasháló és egyéb bútorok elköltözés miatt eladó. Piac u. 58., házfelügyelő. 3516

**Varrógép,**  
használt eladó, Kar u. 19. Megtekinthető 11—3 ig. 3062

## Oktatás

**50 fillér**  
1 óra. Angol, olasz, német nyelvtanfolyamok. Erdekoldni a kiadóban. 2226

**Született**  
német nyelvtan ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 3059

## Ajánlat

**Paula!**  
modern fűdrászatába megérkezett a legújabb dautergép, divatszínre festés, estélyi frizurák, szolid kiszolgálás, Piac 77. em. 3528

**Siremléket**  
müköböl, márványból — siremlékek Debreceni Műgyár, Fürdő ucca 2. — Margit fürdő mellett. 3442

**Ócska,**  
de jó minőségű tégla olcsón eladó, Ferenc József út 32., mérnöki iroda. 3529

**Villanykörtecsere**  
20 fillér, jó óra 3 pengőtel, gramofonlemez 50 fillértel, Vagyonmentő, Hunyadi u. 18. 3369

**Perzsaszőnyeg,**  
művészies javítás, arabcsinálással csak Tűtőudjannál! Arany János u. 34. 3395

**Libaprólékok,**  
libahúst, füstölthúst legolcsóbban adok, libamáját legdrágábban veszek. — Heisz, Simonffy u. 5. 3492

**Gyári**  
maradékok kabátokra, ruhákra, fehérneműekre — rendkívül olcsón beszerezhető dr. Révészénél, — Piac u. 42. Pannonia udvarban. 2823

**Király kávéi**  
kitűnők. Aromás, zama-ban a vevő előtt pörkölik Dégenfeld-tér 11. 3348

## Társ

**Társat**  
keresek főtéri jólmenő üzletemhez nagyobbítás céljából. Gondtalan megjelölés jellegére. 3514

## Ellátás

**90 filléret**  
4 fogásos kismenü kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kötő házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I em. 90

**Hungária pensió**  
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39 Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

## Különféle

**Mindenemű**  
varrást, fehérneműt is, javítást, barisuyatalpát, 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kislakás. 89

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Lapkiadóhivatalos: **Tiszántúli Független Ujság Vállalat.** Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó vállalat Rt.**

A3 D3 B4 C4 D4 E4 F4 G4 H4 I4 J4 K4 L4 M4 N4 O4 P4 Q4 R4 S4 T4 U4 V4 W4 X4 Y4 Z4  
szántúli  
Lengyel  
vidéki né  
ügyminiszter  
örténetében  
országban  
Be  
eu  
M  
Be  
niai  
euró  
külli  
má  
amit  
hogy  
gyal  
dy m  
besz  
sité  
nyét  
dai n  
és M  
sem  
orszá  
deke  
hogy  
regib  
a len  
A magyar  
miniszter  
meg fogja  
az a kivá  
omániában  
Lengyel hat  
fogja látni  
lun van a  
telme.  
A taktik  
szerelő nap  
vákia utols  
szent  
A  
Beck len  
er kedden este  
ügyminiszter és  
iraly a Galac  
atonai gyakor  
állkozott.  
in velt Fran  
án nagykövet,  
közügyminisz  
Varsó  
Lengyel TI be  
Beck len  
Bukareszta  
vel és történe  
magyarokhoz  
gatarást a  
zet tránti pol  
dése a Rusz  
Lengyelorszá  
vel és történe  
magyarokhoz  
gatarást a  
zet tránti pol  
Rö  
gyel  
való  
varsó  
nyilat